智浪教育—普惠英才文库

第17届初中物理知识竞赛试题 

 一、选择题　以下各小题给出的四个选项中只有一个是正确的，把正确选项前面的宇母填在题后的括号内（每小题2分，共10分）。  

1. 为了保证飞机在起降过程中的安全，飞机起飞和降落时，下列操作中正确的是  

（　　）  

Ａ. 起飞时前轮先离开地面，降落时前轮先接触地面  

Ｂ. 起飞时前轮先离开地面，降落时后轮先接触地面  

Ｃ. 起飞时前轮先离开地面，降落时前、后轮同时接触地面  

Ｄ. 起飞时前、后轮同时离开地面，降落时前、后轮同时接触地面  

2. 手机已成为现代生活中常用的一种通讯工具。一般的手机都设有利用振动提示人们“来电”的装置。有一种手机提示“来电”是用一个微型电动机带动转轴上的叶片转动，当叶片转动时，电动机也就跟着振动起来，从而又带动手机振动。在图1所示的几种形状的叶片中，你认为能够实现上述振动功能的是（　　）  

图1  

3. 蔬菜加工企业为了避免蔬菜在长途运输、贮藏等环节中腐烂变质及高温杀菌时对蔬菜营养成分的破坏，常常对蔬菜进行真空脱水，使之成为脱水蔬菜。从物理学的角度看，真空脱水的道理是（　　）  

Ａ.真空环境的温度极低，可使蔬菜中的水分迅速凝固并升华，从而实现脱水  

Ｂ.真空环境的温度很高，可使蔬菜中的水分在短时间内迅速汽化，从而实现脱水  

Ｃ.真空环境的空气密度很小，可迅速提高蔬菜中水分子的运动速度，从而实现脱水  

Ｄ.真空环境的气压很低，因而大大降低了水的沸点，使蔬菜中的水分迅速汽化，从而实现脱水  

4.人们用来取暖的一种热水袋如图2所示。它的表面有很多长条状的橡胶突起部分，这些突起部分相互平行且突起的高度较大，做成这种外形的主要目的是（　　）  

Ａ. 使热水袋美观大方，起到装饰作用  

Ｂ. 使热水袋能同时具有传导、对流和辐射的传热功能  

Ｃ. 这种突起具有良好的弹性，在外界压力作用下容易发生弹性形变，以防止在某种重压下，所灌热水将热水袋胀破  

Ｄ. 减小热水袋与人体的直接接触面积，以降低热水袋的放热速度，实现缓慢放热  

5. 由于长期的河道淤塞，黄河下游的河床已被抬高。沿河农民通常采用如图3所示的方式，引黄河水来灌溉农田。有关这种引水灌溉方式，下列说法中错误的是（　　）  

Ａ. 这种取水灌溉方式利用了连通器原理  

Ｂ. 使用时Ｂ端管口必须低于Ａ处水面  

Ｃ. 使用时先将管道中灌满水  

Ｄ. 高度差Ｈ越大，管道中的水流得就越快  

二、填空题（每空1分，共15分）  

1. 古诗《小儿垂钓》中有“路人借问遥招手，怕得鱼惊不应人”。  

（1）这个钓鱼的小儿面对路人的询问，只是招招手却默不作声。这是因为他知道声音不仅能在空气中传播，还能在＿＿＿＿＿＿＿＿中传播。  

（2）小儿招手＿＿＿＿＿＿＿＿（选填“会”或“不会”）产生波动，鱼儿听不见的原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。  

2. 去年暑假小明参加学校的生存夏令营，学到了野外生存的很多知识和技能。其中：  

（1）获取饮用水。如图4，用大塑料袋套在树叶浓密的嫩枝上，扎紧袋口。随着植物中水的不断＿＿＿＿＿＿和＿＿＿＿＿＿，经过一段时间，塑料袋的内表面上就会出现一层水珠。  

（2）用影子辨别方向。如图5所示，将一根直杆竖直插在水平地面上的O点。中午前后，用描点的方法在地面上画出杆的阴影顶端的运行轨迹，在轨迹上找出其中距O点最近的点A，则OA所指示的方向就是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿（选填“东”“西”“南”“北”）方向，这一判断应用的光学知识是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。  

3. 当摄影师用一台镜头焦距固定的照相机给全班同学照完毕业像后，接着又要给小明同学照半身像，这时摄影师应该＿＿＿＿＿＿＿（填“增大”或“减小”）照相机镜头和小明同学的距离，同时＿＿＿＿＿＿＿（填“增大”或“减小”）镜头到底片的距离。  

4. 用久了的白炽灯泡会蒙上一层浅浅的黑色，这是因为钨丝受热时产生＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿现象，出现钨蒸气，在灯泡内壁上产生＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿的缘故。 
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5. 油库里的储油罐如图6所示，它浑身银白，直径较大，高度较矮（相对于直径而言），像个短胖子。 请回答：  

（1）在储油罐的这些设计中，“浑身呈银白色”是为了＿＿＿＿＿＿＿＿；“直径较大，高度较矮”是为了＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。  

（2）在储油罐旁还安装有自动喷头，每到夏天，特别是白天的中午，常用喷头向储油罐喷水，这主要是利用水的＿＿＿＿＿＿＿较大的特性，以及水蒸发时要吸热的特性来给储油罐＿＿＿＿＿＿＿＿，以防止油的自燃。  

三、简答下列各题（每小题4分，共20分）  

1. 小华感冒咳嗽，妈妈给她买了“双黄连口服液”。  

粗心的小华将口服液盒内特制吸管弄丢了，只好拿来一根饮料吸管插入瓶中，结果她费了很大的劲才把药液“吸”上来。后来，她发现这两种吸管的形状不一样：饮料吸管外壁光滑，口服液吸管外壁有棱，两种吸管的截面形状如图７所示。请你运用物理知识解释为什么两种吸管“吸”药的效果不同。                                                          

2. 小明要买一个电炉用来烧开水，他到商店去选购时看到有800Ｗ和1200Ｗ两种规格，他想：800Ｗ的功率小，比较省电，打算买800Ｗ的。如果从节能的角度考虑，你认为他的这种想法合理吗，为什么？  

3. 寒冬时节的早晨，汽车司机上车后常发现在前风挡车窗上出现白色的“哈气”，于是他打开暖风， 很快就能除掉“哈气”； 夏天， 在下大雨后， 风挡车窗上也出现“哈气”影响安全驾驶， 于是司机打开空调制冷， 很快“哈气”也被除掉。为什么同样的现象， 司机采取不同的方法却收到了相同的效果？请你用所学的物理知识加以解释。  

 4. 小洪买了一种叫“吹泡泡”的玩具，发现有时能吹出泡泡，有时又吹不出泡泡。爱动脑筋的他产生了一个疑问： 这泡泡的产生究竟与哪些因素有关呢？他猜想： 泡泡的产生可能与吹泡泡用的管子粗细有关， 于是他设计并进行了实验， 记录了如下实验结果：  

液  体 肥皂液  

管子直径/mm 3 5 10 20 50  

泡泡产生的情况 容易 较易 较难 难 不产生  

请你根据小洪的实验记录回答下列问题：    

（1）分析以上实验结果，可以得到什么结论？  

（2）请你另外提出两种猜想，说明影响泡泡产生的因素。  

（3）设计一个方案，验证你提出的其中一种猜想。  

5. 如图8为输电线路中常用的油浸自冷式变压器。变压器内部的铁芯、线圈就浸没于变压器油（一种矿物油，也称导热油）中。变压器工作时，铁芯、线圈会发热。这些热量主要通过导热油并流经变压器外部的一根根金属管道散发到空气中，从而使铁芯、线圈的温度不会升高太多，以确保变压器的安全运行。请回答：  

（1）变压器外部的散热器为什么做成管道状？  

（2）变压器的上部有个油箱，其侧面有一个油量表。油量表就是一根上、下两端均开口并插入油箱中的玻璃管。电工通过观察玻璃管中油面的高度来判断油箱中油量的多少。请问：设计这一装置利用的主要物理知识是什么？  

（3）从图8我们发现：变压器外部的散热管道都是沿竖直方向而不是沿水平方向分布的，这是为什么？  

（4）正常情况下，变压器油箱中的导热油是绝对不允许装得满满的，这是为什么？ 

 四. （8分）小明家新买了一条100Ｗ的电热毯，他想用电流表和电压表测量电热毯的电阻值，于是连接了如图9所示的实验电路。其中电源两端的电压为6Ｖ， Rx为电热毯的电阻值， 滑动变阻器的最大阻值为20Ω。但实验过程中，小明发现，不论怎样调整滑动变阻器触头P的位置，电压表的示数几乎不发生变化， 且查得电路各处均连接无误。请你分析一下产生这一现象的原因是什么？若不更换实验器材，应怎样连接电路，才能在触头P滑动过程中，有效地改变电热毯两端的电压值。  

五. （10分） 如图10所示为利群商厦安装的光敏电阻自动计数器的示意图。其中A为光源，B为由电动机带动匀速运行的自动扶梯，R1为光敏电阻，R2为定值电阻，当有光照射时R1＝R2。每当扶梯上有顾客经过，挡住由Ａ射向R1的光线时，R1的电阻值就增大，计数器就计数一次。请回答：  

 作者：物理教研员 0位粉丝 2007-4-10 19:13 回复此发言   

3 第17届初中物理知识竞赛试题 

 1. 当扶梯上的顾客挡住由Ａ射向R1的光线时，光敏电阻R1两端的电压将发生怎样的变化？R1的功率怎样变化？  

2. 若已知自动扶梯满载时，相邻的两个顾客之间的距离均为50cm，扶梯运行的速度为1m/s。求计数器计数101次，所需用的时间。  

3. 若某一段时间内自动扶梯的乘载率为20％，试求这一段时间内该商场自动扶梯上的平均客流量是多少。（客流量是指单位时间经过的顾客人数）  

六. （10分） “加在密闭液体上的压强， 能够大小不变地被液体向各个方向传递”， 这个规律叫做帕斯卡定律。在图11所示的连通器中，如果活塞的质量和液体本身所受的重力可以忽略不计，根据帕斯卡定律可以推得， 作用在大、 小活塞上的力和大、小活塞的面积有以下关系：  

 =   

根据这一关系式：如果小活塞的面积较小，那么在小活塞上加一个较小的力，就可以在大活塞上得到一个较大的力。“液压千斤顶”就是根据帕斯卡定律制成的。  

图12所示的是液压千斤顶的剖面图。它是汽车等运输机械常备的维修工具，只要对杠杆施加一个不大的作用力F，就可以把一辆汽车顶起来而便于更换和修理轮胎。如果图示的千斤顶的大活塞面积是40cm2，小活塞面积是5 cm2，杠杆上的OA＝ OB。请回答：  

1. 使用中发现，压下杠杆时，虽然能把一个重物顶起来，但一放手，重物又降了下来，不能把重物长时间顶住。这说明图示的千斤顶有一个零件损坏或丢掉了。请你画一个零件补在相应的位置上，达到被顶起的重物不再降下来的目的（在图12上画出示意图即可）。  

2. 若修好了的液压千斤顶的机械效率为80％，使用时，假设大活塞刚好顶在重物的重心竖直线的位置上。若要在1min内把1t的重物顶起3cm，则维修人员消耗的平均功率和加在杠杆B端的力分别是多大？（取ｇ＝10N／kg）  

七. （13分） 某院内有甲、乙两户居民， 院内原先供电线路用的是横截面积为2.5mm2的铝芯橡皮绝缘线，从进院后的接线端经25ｍ先到达甲户，再从甲户经25ｍ到达乙户。每户总用电额定功率均为2ｋＷ。为了增加用户的最大安全用电功率，现在要进行“电力增容”，使每户总用电额定功率均可增加到4ｋＷ。增容后保持院内线路分布情况不变，只是供电线路改用铜芯橡皮绝缘线。下表列出了不同横截面积的铜导线在常温下的安全载流量（即长时间通电时的最大安全电流）。  

导线横截面积S／mm2 铜芯橡皮绝缘线安全载流量I／A  

2.5 28  

4 37  

6 47  

10 68  

假设两户所有用电器均为纯电阻电器， 各用电器的额定电压都是220Ｖ， 用户室内电线的电阻忽略不计。而且设进院后的接线端的电压总保持220Ｖ， 试回答下列问题：  

1. 画出院内的供电和用电的电路图。  

2. 通过计算说明，在实用和经济的前提下，为了“电力增容”，院内的供电  

线路应选用哪一种铜导线？  

3. 若选用的铜导线每米电阻为4.25×10-3Ω，那么增容后，在甲、乙两用户都同时使用“220Ｖ 4ｋＷ”的电器时， 乙户所得到的实际电功率是多少？  

八.（14分）图13是常见的一种电动自行车，使用前要先对车上的蓄电池充电。骑行时，蓄电池对车上的电动机供电，电动机为车提供动力。下表是这种品牌电动自行车的一些主要技术参数。  

最高车速 ≤30km／h 一次充电连续行驶里程 50km  

蓄电池 36V／10Ah  

铅酸蓄电池 充电时间 8h  

一次充电耗电量 0.6kW•h 电动机效率  80%  

整车质量 40kg 最大骑行噪声  ≤62dB  

请回答：  

1. 技术参数表中“336V／10Ah”表示的物理意义是什么？  

2. 若质量是70kg的人骑电动自行车在水平路面上以6m/s的速度匀速行驶时，受到的阻力是人与车总重的0.02倍，取ｇ＝10N/kg。求：行驶20min，电动机对自行车做的功和通过电动机线圈的电流。  

3. 若摩托车每行驶10km耗油2.5Ｌ，油价约5.1元／Ｌ，照明用电的电费约0.5元／kW•h，请通过计算说明使用电动自行车与摩托车哪种更经济。  

4. 请从环保角度，比较电动自行车与摩托车对环境的污染情况。  

5. 在交通运输中，常用“客运效率”来反映交通工具的某项效能，“客运效率”表示每消耗单位能量对应的载客数和运送路程的乘积，即客运效率＝人数×路程／消耗能量。一个人骑电动自行车，消耗1MJ（106J）的能量可行驶30km，一辆载有4人的普通轿车，消耗320MJ的能量可行驶100km，则电动自行车与这辆轿车的客运效率之比是多少？ 

第十七届全国初中应用物理知识竞赛 参考答案
　　一、选择题1.B;2.C;3.D;4.D;5.A。 
　　二、填空题1、（1）水；（2）会 招手时，手的振动频率很低，所发出的波动频率也很低，不在鱼的听觉范围内。2、（1）蒸发 液化；（2）南 北 光沿直线传播。3、减小 增大。4、升华 凝华。5、（1）尽可能地反射阳光 稳固油罐，增大容积。（2）比势容 降温。 
　　三、简答题 
　　1、（4分）吸管插入药液瓶后，由于饮料吸管的外壁光滑，它与药液的橡胶瓶盖紧接触，空气不能进入，因此很难“吸”上药液，而药液吸管的外壁是有棱的（或凸凹不平），利于空气的进入，药液在大气压的作用下被压入口中。 
　　2、（4分）使用电炉，消耗的是电能，是否省电，不能只看电功率的大小。假设不考虑热量散失和其它能量损失，将同样的一壶水从20℃加热到100℃需要吸收的势量是相同的，消耗的电能也相同，只是用800W加热的时间比用1 200W的时间更长一些。但是，实际上用电炉给水壶加热的同时，也在散热，由于使用800W电炉加热的时间更长，散失的热量也就更多，所以要同样加热到100℃，所需要的电能也会更多！故他的想法是不合理的。所以，在用户电度表允许承受的范围内，购买电功率大一些的电炉更为合算。 
　　3、（4分）水蒸气遇冷才能凝结成小水珠形成“哈气”，司机采取的措施都是从抑制气体液化的条件入手的。在冬季，司机用暖风提高风挡玻璃的温度，使水蒸汽不能在风挡玻璃上液化而形成“哈气”。在夏季下大雨时，车外温度较低，关闭车窗后，车内温度较高，风挡玻璃的温度较低，车内水蒸汽在风挡玻璃上遇冷可以凝结形成“哈气”；此时打开空调制冷，使车内温度低于风挡玻璃的温度，车内水蒸汽不能在风挡玻璃上液化，从而起到预防“哈气”产生的作用。 
　　4、（4分）(1)其他条件相同的情况下，管子直径越大，越难产生泡泡；（2）液体的种类、液体的浓度（或者液体的温度、蘸有液体的多少、吹泡泡用力的大小等）；（3）以液体浓度为猜想的设计方案：①往盛有相同水量的二个水杯中分别加入不同量的洗衣粉并搅拌均匀；②用一根管子在其中一只杯中蘸一下，用力吹气，观察泡泡产生情况；③用相同的管子，在另一杯中蘸同样多的液体，用同样大小的力吹气，观察泡泡产生情况。 
　　5、（4分）（1）扩大散热面积（或与空气接触面积）；（2）连通器中的同样液体，静止时的液面是相平的；（3）管通沿竖直方向便于变压器中的导热油形成对流，增强散热能力；（4）若变压器油箱中的导热油装得满满的，则发热膨胀的导热油会把变压器胀破，造成事故。 
　　
本文原文
　　四、（8分）在电路连接无误的情况下，可以对电路进行有关计算。当触头P滑至a端时，电热毯直接与电源相连，其两端的电压Ux即为电源两端的电压，即Ux=6V;当触头P滑到b端时，电热毯与R串联后接在电源上，电热毯与R共同分担电源两端的电压。此时若RxR，则电热毯两端的电压Ux远大于滑动变阻器两端的电压Ux，即Ux≈U,因此会发生不论如何调整触头P的位置，Rx两端电压Ux几乎不变的现象。可见，小明实验中不能有效地改变电热毯两端的电压值，是由于电热毯的电阻远大于变阻器总电阻的缘故。在不更换实验器材的情况下，可以将电路连接成答图1所示的结构。即在原电路图所示的电路中，从滑动变阻器的b端向电源负极连接一根导线bc，这样，当P滑至a端时，Ux=6V；当P滑至b端时，Rx被导线bc短路，Ux=0V。从而实现了Rx上的电压值由0V至6V的大范围变化。 
　　五、（10分）1、（1）不考虑电池内阻，当挡住由A射向R1的光线时，R1增大。因为l=UR1+R2，所以I减小。R1两端的电压U1=U-IR2，因为I减小，所以U1增大。（2）光敏电阻R1上消耗的功率P1=U1（U-U1）R2，因为U1+（U-U1）=U为一定值。所以，当U1=U-U1时，U1（U-U1）有最大值，P1有最大值。即R1=R2时，P1有最大值。所以，当R1增大时，R1上消耗的功率P1要变小。2、t=sv=(101-1)×0.5m1m/s=50s。 
　　3、平均客流量为：k=(101-1)人50s×20%×60s=24人/min。 
　　六、（10分）1、应补上一个单向阀门，位置如答图2所示： 
　　2、要把重物顶起来，大活塞所做的功应为： 
　　W大=Gh=mgh=300J 
　　维修人员做的功应为：WF=W大η=300J80%=375J。 
　　维修人员消耗的平均功率为：PF=WFt=375J60S=6.25W。 
　　重物被匀速顶起时，大活塞对重物的支持力F大=mg=1.0×104N。 
　　因为大活塞的面积S大=8S小，所以作用在小活塞上的力为 
　　F小=S小S大F大=18×1.0×104N=1 250N。 
　　又因为杠杆上的OA=15OB，液压千斤顶的机械效率η=0.8，所以维修人员加在B端的力FB的大小应为： 
　　FB=OAF小OBη=12505×0.8N=312.5N。 
　　七、（13分）1、答图3为供电和用电的电路图。 
　　2、两户都用电时，线路中的总电流最大为 
　　I总=P总U=4kw×2220V=36.4A 
　　查表可知，应选用横截面积为4mm2的铜芯橡皮绝缘线。 
　　3、每50m长的铜导线的电阻为R=4.25×10-3×50=0.21Ω。 
　　全院的总等效电阻为R总=2r+P甲（R乙+2r）R甲+R乙+2r=6.3Ω， 
　　干路电路为I′总=UR总=34.9A。 
　　甲用户两端的电压为U甲=U-I′总R、220-34.9×0.21=212V。 
　　乙用户两端的电压为U乙=U甲R乙+RR乙=208V。 
　　乙用户消耗的功率为P乙=U2乙R乙=3.58×103W。 
　　其他解法，只要正确给分。 
　　八、（14分）1、当供电电压是36V，通过的电流是10A时，可供电1h。 
　　2、电动机对自行车做的功W有=Fs=1.584×105J。 
　　通过线圈的电流4.58A。 
　　3、电动自行车比摩托车更经济。 
　　4、摩托车工作时要排出废气并产生噪声，对环境污染较大。 
　　电动自行车工作时虽然不排尾气且无噪声，但目前市场上销售的电动自行车使用的大多是铅酸蓄电池，使用一年左右就需更换。这种电池腐蚀后溢出的含铅和酸性物质对土壤和人体健康危害很大。 
　　5、电动自行车和汽车的客运效率分别用η1、η2表示，则 
　　η1η2=24∶1。
